

岳阳楼区农业农村局 2025 年度工作总结及 2026 年工作计划

2025 年是“十四五”与“十五五”规划承前启后的关键之年，是全面深化改革的重要节点，也是全区奋进、展现“首善作为”的攻坚之年。今年以来，区农业农村局在区委、区政府的坚强领导下，在市农业农村局的精心指导下，深入学习贯彻党的二十届四中全会、中央经济工作会议以及中央和省委、市委农村工作会议精神，全面落实 2025 年中央一号文件部署要求，紧紧围绕“守底线、强基础、优环境、聚合力”工作主线，主动作为、精准施策，扎实推进近郊现代农业高质量发展。

一、2025 年工作开展情况

2025 年，预计全区农林牧渔业总产值达 24.74 亿元，同比增长 5.1%；农产品加工业销售总收入达 359.3 亿元，同比增长 3%。农村人居环境整治提升、乡村治理、动物疫病防控工作获评市级先进县市区；康王乡、西塘镇水稻种植基地获省绿色优质农产品基地认证；“岳动长三角”产销对接大会组委会荣获优秀组织奖；康王乡获评全市粮油生产综合先进乡镇，康王乡黄茆山村入选省级美丽湘村重点村，康王乡茶庵村、西塘镇岳彭村分别认定为市级和美乡村，磨刀村获评全市“清廉村居”示范村。湖南康晟裕鑫生态农业股份有限公司富硒土鸡蛋、岳阳清明农业发展有限公司赵钢熙包子、湖南赛红食品有限公司赛红小米椒荣获第二十六届中国中部（湖南）农业博览会金

奖；湖南康晟裕鑫生态农业股份有限公司无抗天然富硒绿壳土鸡蛋、湖南田园牧歌农业科技开发有限公司霖雾有机芦笋与霖雾芦笋面获环洞庭湖（岳阳）农产品博览会暨“岳动长三角”产销对接大会金奖。

一年来，我们抓生产、稳供应，在“良”字上精准发力。严守粮食安全底线，深入贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，纵深推进良种、良田、良法、良机、良制“五良”协同发力，切实提升农业综合生产能力和现代化水平。

（一）全力稳住粮油播种面积。严格落实粮食安全生产责任制，印发《关于推进大面积单产提升切实抓好2025年粮油生产工作的通知》，全面部署推进粮食生产各项工作。完成早稻集中育秧0.9万亩，落实早稻种植面积0.94万亩，有序推进中晚稻种植4.64万亩，建成3个千亩优质稻示范片，全区优质稻推广面积达4.5万亩以上。集成推广大豆玉米带状复合种植0.16万亩，种植绿肥0.2万亩，油菜2.2万亩，全年粮食种植面积稳定在7.4万亩以上，总产量达2.62万吨，圆满完成上级下达目标任务。

（二）扎实推进良田建设与管护。累计完成投资2435.2万元，建成高标准农田1.2万亩，覆盖14个行政村，惠及8000余户农户。切实加强已建高标准农田管护与提质改造，改善灌溉设施惠及水田0.6万亩，新建及改建机耕道路3.32公里，耕地质量平均提升0.1个等级；同步推进3000亩高标准农田提质改造工程，预计实现粮食综合产能提升100公斤/亩。深

入开展 2020—2023 年高标准农田建设工程质量“回头看”专项行动，全面排查发现问题 186 个，已完成整改 167 个。

(三) 加快推进农业机械化发展。深入实施农业机械化全程全面、高质高效转型升级，着力提升农机装备机械化、智能化、专业化水平。全区农作物耕种收综合机械化率达 86.13%，较上年提升 8.68 个百分点；农业机械保有量达 2366 台套。以农机装备补短板行动为抓手，扎实推进农业现代化进程，严格落实农机购置与应用补贴及农机报废更新补贴政策，全年新增更新农机 181 台，报废老旧农机 258 台，淘汰变型拖拉机 6 台。大力推广农机社会化服务模式，完成机插机抛作业面积 2.62 万亩，农机社会化服务总面积达 2 万亩。

(四) 全面夯实“菜篮子”保障基础。“菜篮子”工程事关城乡协调发展和民生保障。自合区改革以来，我区坚持从生产、流通、市场全链条统筹推进，切实保障“菜篮子”产品稳定供给。加强重要农产品和特色农产品基地建设，推进大豆产业集群、省级现代农业产业园等重大项目建设，全年蔬菜及食用菌种植面积达 3015 公顷，同比增长 5.2%；水产品养殖面积保持 2530 公顷，总产量达 8883 吨，较上年增长 2.2%。积极化解“禁限养”问题，持续优化产业结构，全年生猪存栏 1.274 万头，出栏 2.638 万头；家禽存栏 11.4 万羽，出栏 21.8 万羽；定点屠宰畜禽 20.43 万头·羽，向市场供应优质安全畜禽产品 3124.0948 吨。强化仓储冷链物流体系建设，农产品产地冷链物流仓储能力提升 4374.48 立方米，建成冷库 10 余座，有效

促进一二三产业融合发展。

一年来，我们守底线、固成果，在“兴”字上创新举措。今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的最后一年，我们持续聚焦关键任务、锚定收官目标，多措并举扎实做好各项防风险、促发展任务。

(五)扎实推进防止返贫监测工作。严格贯彻“早发现、早干预、早帮扶”工作方针，深化大数据应用，依托防返贫监测信息系统，构建“1+N”部门数据协查机制，累计筛查风险数据351条，核实问题数据939条，确保监测对象户均享受帮扶措施5.23条。强化入户走访工作，由被动应对转向主动服务，畅通群众自主申报渠道，发放“申报明白纸”2万余份，深入开展“五个一行动”，解决群众实际困难72个。今年以来，我区精准识别认定监测对象27户83人，通过医疗救助、低保兜底、产业就业帮扶、金融保障等综合措施，实现91户285人风险消除。

(六)精准落实衔接帮扶政策。坚决落实“四个不摘”要求，持续巩固“三保障”和饮水安全成果。选优配强驻村干部队伍，通过强化教育培训、日常管理和保障支持，切实提升基层组织战斗力。全区农村脱贫人口住房安全动态监测实现全覆盖，杜绝“危房住人”现象；村卫生室配置达标，全部开通医保定点报销，实现“六类人员”医保参保率100%，“三重保障”全面落实；资助困难学生8842人，发放教育补助417.57万元，确保无因贫失学辍学现象；对全区农村供水工程和居民

饮水情况开展全面排查，建立“一户一策”“一村一策”工作台账；对符合条件的困难群众实现应保尽保、应救尽救。

(七)持续增强内生发展动力。将“两业帮扶”作为提升脱贫群众收入的重要举措，安排公益性岗位 515 人，发放务工交通补贴 541 人共计 17.02 万元。新增优质帮扶车间 3 家，稳定吸纳脱贫人口 234 人，全区脱贫人口及监测对象外出务工人数达 3564 人，超额完成省定目标任务。实施“两有”产业帮扶，向 345 户脱贫户和监测户发放优质水稻品种，落实产业种植 1332.5 亩，户均增收 300 元以上。健全“激励鼓励”机制，按照“多干多补”原则发放到户产业奖补 93 万元。创新“小额信贷+产业指导”模式，为 131 户脱贫户发放贷款 606.8 万元，有效激发群众增收致富内生动力。

一年来，我们防风险、保稳定，在“安”字上夯实基础。我们始终秉持“人民至上、生命至上”理念，将行业安全守护工作做到“严在日常、管在经常、抓在日常”。

(八)切实加强重大动植物疫情防控。深入开展动物疫病监测防控，督促指导屠宰企业规范采集非洲猪瘟血清样本 18345 份、混检 3558 批次，配合完成省级例行监测抽查 2 次，严格落实屠宰场月度送检及日常自检制度；全年累计采集禽流感咽肛拭子 2200 份、环境拭子 1700 份；采样检测狂犬病血清 120 份、牛血清 10 份、羊血清 40 份、羊阴部拭子 106 份、牛羊环境拭子 40 份，所有检测结果均呈阴性。有序推进春秋季节动物防疫工作，全区畜禽免疫覆盖率实现 100%，动物免疫标

识佩戴率达 98%以上。深入推进“虫口夺粮”保丰收行动，全年农作物重大病虫害总体危害损失率控制在 5%以内。

(九) 落实农产品质量安全监管。深入贯彻落实“四个最严”要求，扎实推进农产品质量安全监管工作。全年累计开展胶体金快速检测 710 批次，配合省级监督抽查 3 批次，参与农资打假专项行动检查农资生产经营主体 56 家，抽检农资产品 23 批次。严格执行农产品例行监测制度，共抽检蔬菜水果样品 355 批次，合格率保持 100%；委托第三方检测机构完成蔬菜、水果、水产、畜禽产品抽检 300 批次，合格率达 99.7%。全区农产品质量安全监测合格率持续稳定在 98%以上，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

(十) 深入推进“平安农机”建设。以预防和减少农机事故为目标，规范农机合作社安全管理，强化农机安全监管，全区全年完成 460 余台拖拉机及收割机年检工作，依法为群众办理领证换证 100 人次，办理过户 55 台次，完成上户 25 台。组织岳阳楼区拖拉机驾驶员考试培训，29 名学员顺利通过考核。依法公示注销达到使用年限、灭失及长期脱检的拖拉机和收割机 142 台（套）。深入开展农机安全宣传教育活动 5 场次，累计粘贴宣传标语 15 条，悬挂宣传横幅 10 条，发放农机安全宣传资料 3200 份，教育群众 600 人次，与农机户签订《农机安全生产责任书》470 余份。

(十一) 守牢森林公园安全屏障。围绕森林资源保护与生态发展核心任务，扎实推进森林防火、生态管护、有害生物防

治等安全守护工作。排查并整改园区防火隐患 8 处，组织开展森林防火演练 2 次，妥善处置火情 2 起，悬挂防火宣传横幅 20 余条，实施“敲门行动”走访周边农户 150 余户，发放防火宣传手册 1500 份；全面开展林业有害生物调查防治工作，完成松材线虫病防治作业 100 公顷，实施林区道路两侧乔木刷白 6.8 公里；科学高效处置山体滑坡地质灾害，严格落实滑坡清理、边坡支护、排水系统完善等治理措施，全面消除地质灾害隐患。

一年来，我们强攻坚、护生态，在“绿”字上取得实效。绿色发展是高质量发展的底色，我们始终大力推行农业绿色生产模式，坚决打好农业面源污染攻坚战。

(十二) 纵深推进秸秆综合利用工作。坚持问题导向、需求导向，做到“疏”“堵”结合。全力推进秸秆离田还田，新增配备粉碎装置的收割机 17 台、悬挂式打捆机 14 台、旋耕机 47 台、灭茬机 2 台。全年秸秆打捆离田面积 1.6 万亩，粉碎还田面积 3.04 万亩。深化收储体系建设，培育秸秆年收储能力 2000 吨以上的主体 2 家、专业化农机服务组织 1 家、农业社会化服务中心 1 个，累计收储秸秆 4570 吨。畅通秸秆综合利用渠道，完成秸秆饲料化利用 2690 吨、燃料化利用 1880 吨，全区秸秆综合利用率稳定在 95% 以上。

(十三) 加大农业面源污染治理力度。以农业面源污染综合治理项目为依托，完成 8 口生态塘，22 个生态湿地建设，落实消防泵房 1 座，修建生态沟渠 4980m，沼液储存池 50 个，

田间沤肥池 30 个，尾端渗滤池 2 座，厌氧发酵池 1800m³，配备太阳能杀虫灯 980 盏，植保无人机 6 台，农机设备 8 台，吸污车 2 台，监测房 1 座，系统推进畜禽养殖污染、农田面源污染、秸秆农膜污染和水产养殖尾水治理，项目建设投入使用，将全面降低全区农业面源污染，主要污染指标 COD、TN、TP 将分别降低 50%、40%、40%。

(十四) 扎实推进长江十年禁渔工作。坚持“人防+物防+技防”协同发力，实施“定点值守+动态巡查”相结合的工作机制，累计出动劝导人员 3.45 万人次，依法劝离违规垂钓人员 4415 人次，发放宣传资料 1.1 万余份。联合市执法支队开展“零点行动”，依法移送拒不配合的违规垂钓人员 295 名；设立禁钓警示牌 20 块，发放禁捕退捕宣传资料 1.1 万余份，悬挂宣传横幅 65 条。围绕“爱护自然生态、助力生物繁衍”主题，制定专项实施方案，组织鱼苗放流 77 万尾，有效促进湖区水生生物资源恢复。

一年来，我们严整治、优环境，在“美”字上持续攻坚。深入学习运用“千万工程”经验，不断巩固和提升农村人居环境整治成果，全力打造整洁卫生、规范有序的农村人居环境。

(十五) 实施厕所革命攻坚行动。坚持数量服从质量、进度服从实效，精准推进“厕所革命”，落实户厕改造 171 个，公厕建设 2 座，超额完成市定任务，农村卫生厕所普及率达 98.5%；深入开展问题厕所摸排工作，共摸排问题厕所 546 个，列入长期整改问题户厕 74 个；建立健全农村厕所管护机制，

落实农村厕所化粪池后期运营维护与管护专项经费 45 万元。

(十六)稳步推进和美丽乡村建设。统筹整合基础设施建设资金 3248.23 万元，完成农村道路提档升级 84 条，修缮水沟灌渠 35 条，村庄绿化率达 85%。按照“六美”“五好”要求，积极推进 2025 年黄茆山村省级美丽湘村重点村打造，高标准完成了金黄村、长石桥村省级和美湘村示范性验收。

(十七)扎实开展环境整治攻坚行动。在湖南省第四届旅发大会筹备过程中，深入贯彻“办一次会、兴一座城”理念，实施百日攻坚行动，累计组织集中整治 205 次，投入志愿者 6000 余人次。深入开展全区畜禽养殖污染地毯式排查整治行动，对 34 户规模养殖户进行全面排查，均有粪污收集池，粪污主要用于肥田、浇菜、浇果园等，没有直排现象。大力整治主干道环境卫生死角和建筑垃圾，累计清理农村垃圾 8733 吨，生活垃圾清运率达 100%，无害化处理率达 100%。清理村内水塘 64 口；疏浚沟渠 21.2 公里；治理黑臭水体 12 处。

一年来，我们顺民意、促发展，在“暖”字上优化服务。民生是发展的出发点，也是落脚点。我们始终把暖民心、惠民生摆在重要位置，用心用情维护好群众切身利益。

(十八)扎实做好惠农补贴发放工作。全年累计发放耕地地力保护补贴资金 613.19 万元，覆盖面积 53920.4 亩，惠及农户 20345 户，实现 100%发放目标。稻谷目标价格补贴资金 185.93 万元已全部发放到位，其中对公账户 4.22 万元，“一卡通”发放 181.71 万元，惠及农户及企业 11561 户，发放率

达 96.4%。大豆玉米带状复合补贴资金 24 万元已全面落实到位，补贴农业经营主体 23.38 万元，“一卡通”到户打卡 1200 元。规范实施农机购置与报废补贴，分别落实农机购置与应用补贴和农机报废补贴 180.24 万元、72.69 万元。

(十九)促进民营企业健康发展。落实扫码入企行政检查规定，进一步规范涉企执法检查，推行“柔性执法”，优化农业领域法治化营商环境，参加行政许可案卷评查活动 2 场，获得本年度市级优秀许可案卷一宗。全力破解农业生产经营主体资金难题，扎实开展经营主体贷款贴息审核申报工作，落实贴息贷款资金 597 万元，惠及生产经营主体 48 家。全力支持返乡创业，组织返乡农民工开展职业技能培训 300 余人次，创业能力培训 100 余人，新增返乡创业主体 1010 个；全年新增带动就业 3460 人。

(二十)高效解决民生民忧难题。高质量承办市政协提案 2 件、区政协提案 5 件，其中重点提案 1 件，主办提案 5 件、会办 2 件，所有提案与建议均已全部办结，答复率、满意率 100%；配合人大开展专题调研 4 次，区委常委会、区政府常务工作汇报 10 余次，为区委、区政府决策部署提供了有力支撑。严格贯彻落实《信访工作条例》，高标准办理信访件 7 件，信访率同比下降 30%，高效率回复市长信箱、12345 热线 66 条、网信舆情 5 条，及时受理率、按期办结率 100%，满意度在 97% 以上。

一年来，我们守初心、强党性，在“正”字上彰显担当。

全面落实新时代党的建设总要求，紧紧围绕“抓党建促振兴”目标，统筹推进政治建设、组织建设、作风建设和法治政府建设，为全面推进乡村振兴提供了坚强保障。

(二十一)持续强化政治引领作用。坚决贯彻政治机关职能定位，严格执行学习“第一议题”制度，及时传达学习习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神 45 项，研究制定守牢粮食安全底线、防返贫底线、加强农业领域安全生产、推进全面依法治国和优化营商环境等贯彻落实举措 30 余条；扎实推进主题教育工作，组织开展专题学习 5 次、集中学习 15 次、专题研讨 15 次，开展“送学上门”活动发放党的理论读本 50 余册。组织机关干部赴黄茅山“4·3”烈士纪念碑开展革命传统教育，通过现场教学和红色历史学习，引导干部职工传承红色基因、践行初心使命。

(二十三)牢牢把握意识形态工作主导权。坚持把意识形态工作作为一项极端重要的工作来抓，制定出台《岳阳楼区农业农村局意识形态责任制工作实施方案》，压紧压实意识形态工作责任。聚焦禁渔巡护、秸秆禁烧巡查、外来入侵物种防治等重点领域，组织开展意识形态专题研究 2 次；加强网络阵地建设管理，严格执行“三审三校”制度，全年规范发布宣传信息 30 余条，妥善处理舆情 10 余起，意识形态领域保持平稳有序，未发生重大问题和突发事件。

(二十四)持之以恒加强作风建设。聚焦集中整治“3+3+4”重点项目和 16 件具体实事工作部署，紧扣各项惠民惠农政策，

扎实做好乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治，排查出问题 25 个，已全部整改销号，移送问题线索 7 条。坚持问题导向，完善制度建设，健全完善了《岳阳楼区财政惠农惠民资金发放公示抽查制度》《帮扶项目资产动态监测管理实施办法》等制度。紧盯重要时间节点、关键领域和关键岗位，加强对公款吃喝、公款旅游、违规发放津补贴、违规收送礼品礼金等问题的监督检查，按程序处理违规干部 1 名，以严的基调、优的作风推动各项工作的落实。

(二十五)大力推进法治政府建设。以学法、知法、懂法、守法、用法为主线，将法治政府建设工作纳入全局重点工作议事日程，与农业农村业务工作同部署、同推进、同落实。常态化开展法治专题学习，重点学习《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国农产品质量安全法》等法律法规，全局“八五”普法考试通过率 100%；组织开展普法集中宣传 3 场，发放宣传资料 1.2 万余份，覆盖群众 2.3 万余人次，推动法治理念深入乡村。全力维护农业生产经营秩序，全面落实扫码入企行政检查，参与行政许可案卷评查活动 2 场，岳楼农（兽药经）准予〔2025〕2 号获评市级优秀行政案卷。

二、2026 年工作打算

2026 年是“十五五”规划开局之年，是全面推进乡村振兴重要之年，我们将以党的二十大四中全会精神为指引，贯彻运用“千万工程”经验，深耕农业农村重点任务，集中力量抓

好办成一批群众可感可及的实事，确保粮食产量再创历史新高，农民收入持续增长，农村社会和谐稳定。

(一) 推动机关党的建设。始终将政治建设摆在首位，严格落实“第一议题”制度，持续深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神、党中央重大决策部署。以意识形态阵地管理为重要保障，不断夯实干部思想根基和党性修养。推进政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强“四强”党支部建设，严格执行“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等制度。

(二)持续稳定农产品供给。严格落实粮食安全党政同责，推进大面积单产提升工程。严守耕地红线，加强耕地用途管制，遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。扎实推进高标准农田建设，提高高标准农田占比与耕地质量。加快省级现代产业园建设，推进城郊水果产业高质量发展，扩大繁种面积，培育优良品种。加强生猪产能调控，稳定蔬菜等经济作物种植面积和产量。

(三)促进产业融合发展。立足合区改革资源优势，深入推进郭镇蔬果产业示范园、康王辣椒产业集聚区、西塘特色林果带打造，不断延伸农产品产业链。做优做强麻布山、黄茆山森林公园，积极发展特色民宿、家庭旅馆、农家乐、康养中心等近郊产业，促进农业与旅游、文化、康养等产业深度融合。完善农产品流通体系，加强冷链物流设施建设。

(四)推进乡村建设行动。持续深化农村厕所革命，扎

实推进生活污水与垃圾治理，巩固拓展农村人居环境整治成效。着力加强农村道路、供水、供电、通信等基础设施建设，切实改善农村生产生活条件。全面推进农村人居环境整治项目，重点围绕基础设施建设、污水治理、垃圾治理及村容村貌提升四个方面，对 25 个村（社区）实施系统性整治提升。

（五）防范化解风险隐患。持续优化防返贫监测帮扶体系，牢牢守住不发生规模性返贫底线。扎实做好农产品质量安全监管与指导，落实好重大动物疫病防控，全力确保人民群众舌尖安全。持续压实农业安全行业责任，加大日常巡查和专项检查力度，强化农机安全、农村自建桥梁、麻布山森林防灭火及游客观光安全，切实筑牢安全生产防线。